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4．做个乘法表

教学目标

1．整理乘法口诀，理解乘法口诀之间的关系，进一步巩固乘法口诀。

2．通过有规律地记忆乘法口诀，加深对乘法意义的理解。

3．初步学习整理知识的方法，体验发现规律的快乐，感受乘法口诀的魅力。
重点难点

重点：了解乘法口诀的规律。

难点：运用乘法口诀解决问题。

设计说明

本课时的主要任务是对已学过的乘法口诀进行整理。理解乘法口诀之间的关系，进一步巩固乘法口诀。所以在教学设计中重点突出一个方面，那就是优化学生的认知结构，学习整理知识的方法，培养观察力和表达能力。

在教学过程中，完成乘法口诀表，把以前以“点”的形式学到的知识在本次学习中，连成“线”结成“网”，使学生的知识结构变得清晰，初步培养学生整理知识的意识与能力；在完成的乘法口诀表中，通过观察，发现口诀的内在规律，方便熟练记忆口诀和运用口诀进行乘法计算。
课前准备

教师准备：多媒体课件。

学生准备：学生准备袋等。

教学过程

一、创设情境，导入新课

师：同学们，最近这一段时间我们学习了哪些有关乘法的知识？对，我们学习了1～9的乘法口诀，你们对乘法口诀掌握得怎么样呢？这节课我们就一起来进一步学习乘法口诀的相关内容。（板书课题：做个乘法表）

设计意图：通过让学生说一说最近学过哪些有关乘法的知识，引导学生回忆所学过的乘法口诀的内容，为学习新知做好铺垫。

二、探索交流，解决问题

1．找出乘数是3的乘法算式。

师：同学们，现在拿出老师为你们准备的学生准备袋，看看学生准备袋里面都有什么，谁能说一说？

回答预设：生1：2～9的乘法口诀算式卡片。

生2：一张空白表格。

师：同学们的眼睛可真亮呀，把我给大家准备的东西都找了出来，那你们能根据老师提供的乘法口诀卡片解决一些问题吗？有没有信心？那我们就开始吧！    

（1）你们能在学生准备袋中的乘法口诀算式卡片中找出乘数是3的乘法算式吗？请找出来并填写在我为大家准备的空白表格里吧。（同时课件出示空白表格）

	乘数
	1
	2
	
	
	
	
	
	
	

	乘数
	3
	3
	
	
	
	
	
	
	

	积
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）汇报展示、交流。

师：同学们可真了不起，经过自己的努力，很快都能找出乘数是3的乘法算式，老师真的为你们的精彩表现感到非常高兴，但要继续加油，不要骄傲哦！

2．寻找乘积是18的乘法算式。

师：老师这里还有一个问题，就是在这些乘法口诀卡片中，有一些乘法算式的得数是相同的，你们能说一说吗？

合作要求：老师想让你们找出乘积是18的乘法算式，你们有信心找到吗？那就同桌之间通过两人合作动手找一找吧。

（1）两人合作寻找，教师巡视，对于有困难的学生进行个别辅导。

（2）汇报，全班交流。

3×6=18   6×3=18   2×9=18  9×2=18

教师小结：同学们可真厉害，又帮助老师解决了一个问题，并且你们找得又对又快，你们真棒，加油!

3．制作乘法表。

师：同学们，昨天老师又遇上我们的老朋友淘气了，他遇上了个难题，想请我们帮帮他，你们愿意吗？（出示乘法表）

下面是淘气做的乘法表，你能帮他填完整吗？    
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（1）学生先独立完成，有困难的学生可交流后填写，教师巡视、个别指导。

（2）汇报交流：

根据前面所学的1～9的乘法口诀，可以计算出每一横行上的数与每一竖行上的数相乘的积，写出算式。

师：同学们填写得都非常好，也非常工整，我相信，我们的好朋友淘气也一定非常满意同学们的表现，我替淘气谢谢你们的帮忙。

4．根据表格，发现规律。

师：请你们仔细观察刚才我们所填写的表格，你们发现了什么？在小组内交流自己的想法。

（1）先独立观察表格，再在小组内交流，教师巡视，对有困难的学生进行辅导。

（2）全班汇报交流。
汇报预设：生1：乘法表的每一横行中，都有9个乘法算式，每一竖行中也有9个乘法算式，一共有81句口诀。

生2：从左往右看，1与横行上的每个数相乘，积总比前一个数多1，1与几相乘就得几；2与横行上的每个数相乘，积总比前一个数多2……

生3：从上往下看，1与每一竖行上的数相乘，积总比上一个积多1，一与几相乘，积就得几。

生4：2与每一竖行上的每个数相乘，积总比上一个积多2……
生5：还可以斜着看，从左上角1×1＝1开始向右下角观察，横行上的数与竖行上的数都相同。

生6：横着、竖着同时看，两个乘数的位置颠倒，但乘得的积相同，比如1×2=2，2×1＝2……

教师小结：同学们观察得可真仔细，发现了这么多的规律，你们太厉害了，那就让我们为自己的精彩表现鼓掌表示庆贺吧。像我们帮淘气填写的这张乘法表叫做“大九九”乘法表。（出示“小九九”乘法表）像这样的乘法表，我们把它叫做“小九九”乘法表。
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设计意图：通过引导学生寻找乘数是3的乘法算式、得数是18的乘法算式与完成乘法表，加深了对乘法口诀的认识和掌握。由于本节课所探究问题多而且较为凌乱与复杂，所以在教学过程中，要及时对学生进行鼓励与表扬，借此激发学生的学习热情与积极性。

三、巩固应用，内化提高

1．完成教材“练一练”第1、2题。

（1）学生独立完成。

（2）集体订正。

2．算一算。（出示）

24÷3=    5×7=     6×4=    28÷7=

9×5=     27÷3=    2×8=    40÷5=

（1）学生独立完成。

（2）完成后小组内相互说一说分别是用了哪句口诀计算的。

3．快乐填一填。
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（1）独立完成。

（2）可以以开火车的形式汇报，订正。

4．课后“练一练”第3题。

（1）先独立完成，有困难的同学可与同伴交流。

（2）汇报，说一说自己是怎样想的。

设计意图：通过不同形式的练习，使学生进一步掌握乘法口诀以及根据乘法口诀求商，以达到巩固所学知识的目的。

四、回顾整理，反思提升

1．这节课你们有哪些收获？

2．你们在这节课中的表现怎么样？在小组内评价一下自己吧。

板书设计
	做个乘法表

乘数

1

2

3

4

5

6

7

8

9

乘数

3

3

3

3

3

3

3

3

3

积

3

6

9

12

15

18

21

24

27

积是18的算式

2×9＝18    9×2＝18    3×6＝18    6×3＝18

做个乘法表  小九九
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